



现代快报

A30

2012.4.21 星期六

责任编辑 柳林
美编 时芸 组版 徐杨



过云楼藏书之《锦绣万花谷》

近日，一则拍卖消息引爆整个收藏界，北京匡时拍卖公司将整体拍卖一批古籍善本，共179种近500册，估价1.8亿，保证金5000万人民币，这是有史以来古籍善本首次估价过亿，也是世界范围内迄今为止最高额度保证金，即使最后成交价格就是1.8亿，加上佣金，买家支付金额也要将近2亿元。

敢叫出如此天价，是因为这批藏品确实来历不凡，它们曾是“收藏甲江南”的顾氏“过云楼”藏书，更是过云楼藏品的精华所在。拍品中最耀眼的当数宋本《锦绣万花谷》，前后共80卷40册，流传800年品相完好，为现存最大部头宋版书，海内外孤本。拍卖公司表示，拥有这批藏书将成为当之无愧的民间中国古籍善本收藏第一人，这看似天价的1.8亿其实还是捡漏儿了。

现代快报记者 柳林

传世“过云楼”将再创天价

过云楼3/4藏书栖身南图

中国收藏传统历来是古籍善本重于书画。范氏“天一阁”从明朝以来有“代不分书，书不出阁”的族规，族中妇女不准登楼读书。“皕宋楼”陆心源则传古籍于长子，书画于次子。顾氏“过云楼”自创建之始便有“志在必传”的决心。当初顾文彬为藏书楼取名“过云楼”，是取“过眼云烟”之意，顾文彬在《过云楼书画记》自叙中说：“书画之于人，子瞻氏目为烟云过眼者也。余既韪其论，以名藏秘之楼。”

清末民初时，过云楼藏品已被觊觎，日本专门研究中国古籍版本的岛田翰在经济财阀支持下企图得到过云楼藏品，但未能得逞。但战争爆发以后，过云楼藏品再无宁日。顾家人只能先把部分精品运往上海租界，其余部分仍藏在家中。苏州沦陷后，顾鹤逸之子顾公雄、顾公硕竭力保存过云楼藏品，即便如此，顾家后人还是保留了大量珍贵藏品。

顾公雄继承了家藏的四分之一，其余藏品则分散在其他子嗣手中。1992年，南京图书馆向顾氏后人购得四分之三的过云楼藏书，共计500余种3000余册。据南京图书馆相关负责人表示，南京图书馆当年收购的这批藏书中，宋、元、明、清历朝版本都有，包括刻本、抄本、稿本各种类型。其中，北宋著名文学家苏辙著的宋版《龙川略志》、宋著宋版的《字苑类编》，入选国务院于2008年3月公布的首批国家珍贵古籍名录。

市场仅存国宝级藏书

顾氏“过云楼”自清道光以来，已超过六代150年。其藏书集宋元古椠、精写旧抄、明清佳刻、碑帖印谱800余种。顾氏家族示有家训：过云楼藏画可任人评阅，而家藏善本古籍不可轻易示人。故此过云楼藏书终年置于秘室，隐而不宣。民国时期，应好友傅增湘的再三要求，顾鹤逸同意其在楼内观书，但不能带纸砚抄写。于是傅氏每天阅书后凭记忆默写书名，后发表《顾鹤逸藏书目》，过云楼藏书方大白于天下。

过云楼是江南著名的私家藏书楼，世有“江南收藏甲天下，过云楼收藏甲江南”之称。清末世家藏书大多已进入海内外图书馆。“过云楼”藏书的3/4也已转归

南京图书馆，市场上只剩下1/4，是市场上仅存的国宝级藏书。

这批即将亮相北京匡时2012春拍的“过云楼”藏书共有179种，近500册，卷帙浩繁、蔚为大观。既有宋刻《锦绣万花谷》（前集四十卷、后集四十卷共40册），元刻《皇朝名臣续碑传琬琰集》这样名重天下的存世孤本，也有元代刘氏日新堂、明代毛氏汲古阁这样赫赫有名的藏书家和出版家。还有黄丕烈、顾广圻、鲍廷博等大家批校手迹，在民国时期，这些就已是千金难求的国宝级藏品。

“过云楼”藏书创拍卖史先例

据悉，2005年这批拍品以2310万元成交时就被视为“天价”，当时整个艺术品市场都处在较低的水平，2005年以前最贵的书画价格也没有超过5000万元的，但在今天看来，当年的“天价”简直可以称之为“跳楼价”，买家是捡了个“大漏儿”。如今，这批“过云楼”藏书1.8亿元的底价，而且同时强调此件宝贝的竞拍者需提前缴纳5000万人民币作为保证金，这无疑都创造了国际拍卖史上的先例。

价格攀升与市场成长固然有关，但更重要的是这批拍品本身的巨大价值。这179种近500册古籍中，囊括宋、元、明、清，其中一部宋版《锦绣万花谷》独占鳌头，也成为本次拍卖最大的看点。

宋元善本寥若晨星、不可多得，收藏界向有“寸纸寸金”的说法。这批“过云楼”藏书中，宋代百科全书《锦绣万花谷》在藏书界一直声名显赫，它不仅是传世孤本，也应是目前海内外公私所藏部头最大的完整宋版书。

宋版《锦绣万花谷》在明代就已按页论价名满神州，早在2003年，一页零散的宋版书价格已达到5万元人民币，今天一部80卷完整的宋刻孤本，2000页皇巨著，品相完好，传世仅见，其价值更是可想而知。

2004年，一册钱谦益的《楞严经蒙抄》手稿以270万元成交，创中国古籍单册世界纪录，到2011年春拍，一部元抄本《两汉侧要十二卷》16册则以4380万元成交，古籍善本这个曾经低迷的市场正在升温，但距离专家和藏家心中的应有价值还有一定距离。



“过云楼”藏书



过云楼旧址



“过云楼”藏书内页